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:حسابداری اجاره ها 

:مقدمه

خودهایفعالیتدامنهگسترشجهتنیازموردهایداراییتحصیلبرایتجاریواحدهای
نیازموردیمالمنابعتوانندمیتجاریواحدهایمنظوراینبرای.دارندجدیدمالیمنابعبهنیاز

برخیتقراضاسطریقازمالیتامینمشکلاتبدلیلاما.نمایندتامیناستقراضطریقازراخود
نامبهیابزارازاستفادهبانیازموردهایداراییخریدجایبهدهندمیترجیحتجاریواحدهای

طولانیزمانمدتبرایراهاداراییاینازاستفادهحقمنظمپرداختهایقبالدر(اجاره)
.نمایندتحصیل



:ماهیت اجاره 

دریافتقبالدر(موجر)دهندهاجارهآنموجببهکهاستقراردادیاجاره
معینیزماندورهیکبرایرادارایییکازاستفادهحقبهااجارهبعنوانمبلغی

شودمینامیده(مستاجر)کنندهاجارهکهحقوقییاحقیقیشخصیکبه
.نمایدمیواگذار

هاجاربهمتعلقاجارهدورهطولدرداراییقانونیمالکیتاجارهقراردادهایدر
جارهابهدهندهاجارهازداراییمالکیتاستممکنقراردادپایاندربودهودهنده
دهندهاجارهبهداراییونیافتهانتقالمالکیتاصلاکهاینیاویابدانتقالکننده
.گرددمسترد



:مزایای اجاره 

تارادخومحصولاتفروشحجمکهسازدمیفراهمراامکاناینکنندهتولیدبرایاجاره
اجارهسرمایهماندنراکدازجلوگیریباعثآنتبعبهودادهافزایشتوجهیقابلحد

.شودمیدهنده

جاریتواحدنیازموردداراییتحصیلمنظوربهنقدینگیزیادحجمخروجازمانعاجاره
.گرددمی

رتهزینهکمابزاری،مالیتامینهایروشسایربامقایسهدراجارکنندهبرایاجراه
شودمیمحسوب

دارایییکهنگازناشیخطربرابردرکنندهاجارهبرایحفاظیعملیاتنوعیاجارهقرارداد
.شودمیمحسوباجارهمورد

صدوریاوهابانکازاستقراضمثلمالیتامینقراردادهایسایربامقایسهدراجارهقرارداد
.کندمیایجادکنندهاجارهبرایکمتریمحدودیتوبودهپذیرانعطافمشارکتاوراق



:طبقه بندی اجاره ها 

:اجاره های سرمایه ای -1

اجارههبدهندهاجارهازداراییمالکیتازناشیمزایایومخاطراتتمامیتقریباآنموجببهکهاستایاجاره
اجارهوودهبفسخقابلغیرمعمولااجارهچنیننشودمنتقلمالکیتاستممکنچندهرشودمیمنتقلکننده
.دارداطمینانخودگذاریسرمایهمناسببازدهیوسرمایهبازیافتبهنسبتدهنده

:اجاره های عملیاتی -2

(ملیک اجاره به شرط ت) طبق قرارداد اجاره مالکیت دارایی در پایان دوره به اجاره کننده منتقل می شود ( الف 
د اجاره خرید ارزان باشد ، یعنی اجاره کننده اختیار داشته باشد که دارایی مورقرارداد اجاره دارای اختیار ( ب 

د خریداری کند کمتر از ارزش منصفانه دارایی در آن تاریخ باشرا در پایان قرارداد با پرداخت مبلغی که به مراتب 
.ردددرصد عمر اقتصادی دارایی باشد ، حتی اگر مالکیت دارایی نهایتاً منتقل نگ75دوره اجاره حداقل ( ج 
.درصد ارزش منصفانه دارایی مورد اجاره باشد 90ارزش فعلی حداقل مبالغ اجاره در آغاز اجاره حداقل (د 
ر آن دارایی مورد اجاره دارای ماهیت خاصی باشد به گونه ای که عملاً بدون انجام تغییرات قابل ملاحظه د(ه 

.توسط شخص دیگری قابل استفاده نباشد 



:حسابداری معاملات اجاره 

ازداراییمزایایومخاطراتاجارهقراردادموجببهکهصورتیدر
شکلهبمعاملهاینکهوجودباشودمنتقلکنندهاجارهبهدهندهاجاره
باشفروهمانندبایدواستفروشهمانندمعاملهمحتوایباشداجاره

.شودبرخوردآن



حسابداری اجاره ها توسط اجاره دهنده و اجاره کننده در چهار بخش 
مجزا مورد بحث قرار می گیرد  

حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره کننده ) 1

حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره دهنده) 2

حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره کننده) 3

حسابداری اجاره عملیاتی توسط اجاره دهنده) 4



حسابداری اجاره سرمایه ای توسط اجاره کننده

ه همین اجاره سرمایه ای برای اجاره کننده از ویژگی تحصیل یک دارایی برخوردار بوده و ب
(  بدهی ) ها دلیل از یک سو بعنوان دارایی و از سوی دیگر به عنوان تعهد پرداخت مبالغ اجاره ب

.در ترازنامه اجاره کننده منعکس می گردد 

زیر برای ثبت عملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره کننده معمولا از حسابهای
:استفاده می شود 

دارایی اجاره سرمایه ای ( 1

تعهدات اجاره سرمایه ای( 2

بهره تحقق نیافته( 3



هعملیات حسابداری اجاره سرمایه ای در دفاتر اجاره کنند

:انعقاد قرارداد اجاره ( 1

×دارایی اجاره سرمایه 
×بهره تحقق نیافته

×تعهدات اجاره سرمایه ای 

:پرداخت اقساط اجاره ( 2

×تعهدات اجاره سرمایه ای 
×وجوه نقد

ورت می گیرد  در مواردی که اجاره کننده مبلغی بعنوان پیش پرداخت به اجاره دهنده می پردازد نیز ثبت فوق در دفاتر ص: نکته 
.

:شناسایی بهره تحقق یافته ( 3

×هزینه بهره  
×بهره تحقق نیافته

های حساب مانده حساب تعهدات اجاره سرمایه ای من) یافته از حاصل ضرب مبلغ خالص بدهی در ابتدای دوره بهره تحقق : نکته
در نرخ بهره محاسبه می شود( بهره تحقق نیافته 



:استهلاک دارایی اجاره سرمایه ای ( 4

×هزینه استهلاک دارایی اجاره ای 
×استهلاک انباشته دارایی اجاره ای

:خاتمه قرارداد اجاره ( 5

-تملک دارایی اجاره ای توسط اجاره کننده ( الف 
× ثابت دارایی 

×ایانباشته دارایی اجاره استهلاک

×ایدارایی اجاره سرمایه 

–برگشت دارایی اجاره ای به اجاره دهنده ( ب 

×  استهلاک انباشته دارایی اجاره ای

×  دارایی اجاره سرمایه ای

استیدهگردمستهلکاجارهمدتطیدراجارهموردداراییچونحالتایندرکهاستتوضیحبهلازم:نکته
.بودخواهدبرابرمربوطهداراییحسابماندهبااجارهموردداراییانباشتهاستهلاکماندهلذا
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مابا تشکر از توجه ش


